

文明风采展爱国之情，技能成才立报国之志

——深圳艺术学校“文明风采”活动案例

陈巧 申馨子

案例说明：深圳艺术学校历来重视学生思想品德建设，坚持“立德树人”理念，认真贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上“未来属于青年，希望寄予青年”的寄语精神，将德育融入日常，开展形式丰富的校园文化活动，持续加强理想信念教育，推动习近平新时代中国特色社会主义思想入脑入心，培养一代又一代爱国爱党的优秀艺术人才。

以全国中等职业学校“文明风采”活动为契机，我校融合课程、活动等多种方式，以增强学生精神文明建设、提高学生自我调节能力为目标，开展了一系列精神文化教育和实践活动，不仅丰富了校园文化生活，还践行了新的德育模式。

一、活动背景

根据教育部办公厅《关于在职业院校开展“技能成才 强国有我”主题教育活动的通知》（教职成厅函〔2022〕3号）文件精神，结合广东省中职学校传统的“文明风采”活动，我校高度重视师生精神文明建设，坚持以“育人”为根本目的，面向全体学生，丰富学校文化生活，为学生提供广阔的展示平台，还本着将德育、艺术和思政相结合的原则，开展了一系列“文明风采”创意活动，以此充实师生的内心

世界，培养学生积极向上的优秀品格。

二、活动目标

- 1、增强学生精神文明建设，丰富校园文化生活，促进学生创新能力的开发。
- 2、贯彻爱国主义教育，激发学生学习热情，树立远大理想，以积极的心态投入艺术和文化学习中。
- 3、在学校搭建的文明风采舞台上展现自我、收获快乐。

三、活动实施

（一）精心策划，多彩活动为爱国爱校搭建展示平台

1、潜心探索，绘制母校与百年历程

艺术创作可以舒缓内心，心理咨询中心主办了“新青年爱劳动”——我眼中的母校与百年历程绘制帆布袋活动，让学生在创作过程中，探索母校的发展足迹、感受党和国家的蓬勃发展对学校建设的重要影响，激发学生爱国、爱党、爱校的情感。此次活动有上百人参与，绘制成果精彩纷呈、各具特色，在校园中的展览吸引着每一个路过者驻足欣赏。通过绘制帆布袋活动，不仅加深了学生对艺术的理解，同时加强了党史和爱国主义教育，可谓将德育建设融入了校园活动。



“新青年爱劳动”——我眼中的母校与百年历程绘制帆布袋活动

2、创意集市，激发创作热情

学生充满创意的灵魂渴望得到释放，学校组织了迷你创意集市为学生搭建手工制作的展示平台。学生积极参与，开设了多类别的集市摊位：手绘明信片、手工粘土摆件、纸艺制作等手工作品深受欢迎，学生的喜好和动手能力在集市中得到交流和展示，这使他们部分需求以合理的方式得到释放，内心冲突中的积极因素也升华为成长的动力。



“文明风采”系列活动：文创快闪迷你集市

3、游园活动，展示青春文明

学校心理咨询与学生成长中心联合学生科、团委精心组织开展了全校范围的心理健康宣传活动——呼吁全校师生“营造良好环境，共筑心理健康”。

本次心理宣传活动全校共 19 个班级、800 多名学生参与，以班级为单位集中开展互动游戏累计 13 场次，历时十天。活动以游园形式展开，穿插推理动画片、心理知识普及，收到学生的热烈欢迎。游园活动中，学生们对现场的互动游戏充满热情，在“三人四足”、“东奔西跑”的趣味竞技中释放压力，并在快乐墙上认真地写下自己的“快乐源泉”，与他人分享心中的快乐时光。



营造良好环境，共助心理健康——心理健康活动

（二）常态管理，养成良好习惯共创文明校园

1、爱生活爱劳动，提高生活技能

在居家学习的过程中，为了丰富学生的生活，引导学生树立正确的价值观，培养学生爱生活、爱劳动的精神，学生科团委组织了“爱生活、爱劳动‘云’创作比赛”，全校学生参与，制作创意果盘、烹饪美味佳肴和参与家务劳动，并拍摄视频通过校园公众号进行展示。活动增进了学生对家庭生活的热爱，也进一步推动了学校良好文体活动的建设氛围。



爱生活、爱劳动‘云’创作比赛

2、营造舒适环境，齐享幸福生活

为了使学生养成良好的生活习惯，为自己创造舒适的学习和生活环境，由学生科组织，多科室教师参与评委工作的“最美教室”和“最美宿舍”评比依次展开。根据班级和宿舍内的整洁程度和环境装饰情况，各评选出一等奖4名，二等奖5名和三等奖7名。通过评奖的方式，学生们积极主动整理学习和生活空间，整体生活环境得到了很大程度的提升，同时将提高生活幸福感的概念传递给学生，进行生活中的劳动教育。



最美班级评比



最美宿舍评比

（三）多方联合，文明建设环环相扣

1、结合学业，德育融入教学

根据教育部“技能成才 强国有我”活动要求，在校领导班子的精心部署下，我校组织了党史教育征文活动和爱国教育才艺展示活动，全校学生积极参与，展示风采，共上交百余件作品。经过学校认真遴选，共评选出 10 篇优秀作文、5 件展演类优秀作品和 5 件展览类优秀作品，并报送省级评比。此项活动激发了学生的创作热情和表演欲望，与艺术院校的专业教学方式充分结合，收获了良好的德育和技能的教学成效。

2. 生涯规划，师哥师姐传授经验

如何激发艺术学生的学习内驱力，引导学生进行艺术职业生涯规划，是值得艺术类中职院校思考的核心问题之一，为此，学校组织了“毕业生分享会”，邀请往届的优秀毕业生与在校生进行线上对话，分享专业学习、高考备考和未来发展方向的经验，虽有屏幕之隔，所有在校生依然收获满满。



3. 学习习语，增强使命感

班会课是德育建设的重要平台，在各班主任的精心准备下，开展了“领悟‘习语金句’，喜迎二十大”的主题班会。班会课上，班主任结合学生不同的专业，从艺术作品入手，一起学习党史，解读习总书记的金句，从中领悟中国共产党人艰苦卓绝的奋斗历史和如今生活来之不易，时刻牢记共产党人的初心，激发了学生努力学习、不辱使命的责任感和奋斗意识。



领悟“习语金句”，喜迎二十大主题班会

四、活动成效

1、形成了精神文明建设的良好氛围

在文明风采活动的实践过程中，校园整体氛围良好，利于丰富学生的精神世界，同时结合“立德树人”的教育理念，适时进行德育建设，形成了全员关注德育的良好氛围。依托“文明风采”活动，师生树立起较好的文明生活概念，不再认为精神建设是悬浮于空中的，而是将心灵的塑造与日常教学相结合，不断加强德育在学校工作中的分量，发掘德育在培养人才过程中的重要地位，为学生的德育建设助力，也为艺术教育增色。

2、延续德育和艺术相结合的独特路径

对于艺术学校来说，将德育活动与艺术表达方式融合，尤其有得天独厚的条件和教育意义，近年来，我校结合文明风采活动将德育目标和艺术教学紧密结合，形成了德育管理的新模式，学生们通过音乐、舞蹈、绘画等方式，在不同的活动中，对德育建设成果有自己的理解和表达。今年学校仍然参考往年活动方案，创建了新颖的主题，激发学生的艺术灵感，并在艺术中感受思政，不仅陶冶了学生情操，更使学生得到了思想政治的整体提升。我们将把这一办学特色加以延续并不断深化、更新，形成艺校的独特教育理念。

五、经验总结

教育是一条漫漫长路，德育是脚下的基石，若缺少德育，道路将泥泞不堪。我校坚持党和国家的教育方针，充分落实教育部的要求部署，在技能成才、文化熏陶和立德树人的实践中不断汲取办学传统经验和新理念，丰富办学内涵。文明风采活动如同一面旗帜，指引着学校的发展方向，学校也在举办系列活动的过程中收获良多。我们会持续关注学生的德育发展，继续拓宽德育渠道，将文明风采活动延续下去，采纳不同的教育建议，不断深化德育发展模式，形成别具一格的艺校特色，为每一位学子的梦想添砖加瓦，为祖国培养以德为本、专业能力超群的艺术人才。